Rozowa lampka

czyli 3-minutowa lekcja o kolorach,
widmach, spektroskopii atomowe],
fizyce kwantowej, chemii
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Rozowa lampka

Wystepuj a:

Neonowa lampka z komputera (67 zt)
Zarowka ( zarowa)

Dwie rurki Pluckera

Kula plazmowa

Zarowka (energooszcz edna)

Siatka dyfrakcyjna



Obiekt No. 1/1

o Asystent:
e - SpOjrz na te rozowg lampke! Jakiego jest
koloru?




Obiekt No. 1/2

o Zwiedzajacy:
e - Jak to jakiego? Rozowego!

A: - Awtasnie, ze niel Wedtug mnie jest ona
Zlelona!



Obiekt No. 1/3

o Zwiedzajacy:
e - Zlelona? Niemozliwe! Czysty absurd!

A. - No to spQjrz na te lampe przez te okulary!



Obiekt No. 1+6/1

o Zwiedzajacy:
o - Ale! Wszystkie kolory teczy!




Obiekt No. 1+6/2

A:. - Naprawde wszystkie?

Z: - Tak



Obiekt No. 1+6/3

A: - A czerwony jest?



Obiekt No. 1+6/4

Z: - No, nie ma!



Obiekt No. 2/1

A: - Jak chcesz zobaczyc¢ wszystkie kolory teczy,
to spodjrz przez okulary na te lampe.




Obiekt No. 2+6/1

Z. - No rzeczywiscie! Wszystkie!



Obiekt No. 3/1

A. - Spojrz teraz na te dwie lampki. Prawda,
Ze sg podobne?

Z: - No tak, obie takie blado rozowe



Obiekt No. 3+6/1

A - A teraz spojrz przez okulary!

Z. - No, rzeczywiscie inne!



Obiekt No. 3/2

A: - A jak iInne?




Obiekt No. 3+6/2

Z. - No, jedna ma takie tadne kolory, ostre, a
ta Inna rozmyta

A: - O wiasnie!

Ta na lewo zawiera gaz szlachetny, jednoatomowy, zwany
helem. Poniewaz gaz jest jednoatomowy, linie sg wyrazne.

A ta lampa ma prawo zawiera gaz dwuatomowy, azot.
Dlatego widmo jest rozmyte.



Obiekt No. 4/1

A. - Azot zawiera tez lampa plazmowa, ale
w niej linii tak tadnie nie widac.




Obiekt No. 5/1

A: - Spojrz jeszcze na te lampe nad gtowa.
Tak zwang energooszczedna.




Obiekt No. 5+6/1

Z. - Rzeczywiscie, nie ma wszystkich
kolorow.

A:. - Rozumiesz teraz, dlaczego jest

,0Szczedna”: oszczedza rowniez na

kolorach!



Uwaga:

Natura swiecenia w lampie energooszczednej jest
oczywiscie inna niz zwykite] zarowki. Lampa
energooszczedna (I neonowa) dziata w oparciu o
przeptyw pradu w gazie, stad widac tylko niektore
linie emisyjne. Zwykia zarowka daje natomiast
widmo ciggte, jak widmo Stonca. Stad subiektywne
odczucie lepszego oddawania barw przez zwykig
zarowke. Konsumuje ona jednak znacznie wiecej
pradu, a wiekszosc energii idzie na grzanie. Wady
te] nie majg, a sg jeszcze bardzie] wydajne,
zarowki ,LED” — diody emitujace swiatto. Niestety,
na razie (2008) sg jeszcze drogie.
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